



AÑO III | Redacción y Administración Editorial Ramón Lull | Sábado 4 de Septiembre de 1937 2.º T. | Precio de venta quince céntimos | N.º 106

SEMANARIO DE FALANGE ESPAÑOLA TRADICIONALISTA Y DE LAS J. O. N. S.

UNA PATRIA - ESPAÑA - UN ESTADO NACIONAL SINDICALISTA - UN CAUDILLO - FRANCO

RELIGION

25. - Nuestro Movimiento incorpora el sentido católico de gloriosa tradición y predominante en España a la reconstrucción nacional.

La Iglesia y el Estado concordarán sus facultades respectivas, sin que se admita intromisión o actividad alguna que menos cabe la dignidad del Estado o la integridad nacional.

Este, es uno de los puntos iniciales en el que quedó plasmado el sentir de las Juventudes de Falange Española y de las Juntas Ofensivas Nacional-sindicalistas.

Es pues este "punto", fruto de un detenido y minucioso estudio, por parte de los que hace un año los llamaban niños y que hoy representan la NUEVA España y consiguen que este bendito nombre vuelva a ser pronunciado con respeto por el Mundo entero: juventud heroica y valiente que escribe con su sangre generosa las mas brillantes páginas de nuestra Historia.

Antes del Movimiento, pocos conocían nuestra manera de pensar en materia religiosa y los que la conocían, no nos hacían caso ya que "parecía mentira que unos locos, unos ilusos, se permitieran fabricar un programa de gobierno."

Estalló el movimiento y ante la timidez de los criticones de antes surgió potente la Falange que poniéndose a las órdenes del malogrado General Goded (q. e. p. d.) consiguió torcer la balanza a favor del Movimiento y empezó a recibir del Pueblo los primeros aplausos. Falange era una reunión de hombres.

Viene el desembarco y Porto-Cristo, Son Carrió, Son Servera y San Lorenzo, son testigos de que los falangistas eran locos ¡sí! pero locos de amor a España. Durante la permanencia de los rojos en nuestra Isla, Mallorca entera se desbordó de entusiasmo hacia aquellos que jugándose la vida defendían sus vidas y haciendas....

Pero pasó a ser Mallorca retaguardia y vino lo de siempre. Los viejos "politicastos" de que nos habló nuestro Generalísimo no tuvieron tema a que dedicarse, estudiaron o no nuestro programa, pero si se dedicaron a sembrar la más ruin de las calumnias: tuvieron la avilantéz y la cobardía de calificar de LAICA a la gloriosa Falange Española.

No leyeron o no quisieron leer (y si lo leyeron hicieron como si no hubieran leído) que nuestro Movimiento incorporaba el sentido católico a la reconstrucción na-

cional. No se enteraron que deseábamos concordar nuestras facultades con la Iglesia, pero si supieron interpretar vilmente que no admitíamos *intromisiones o actividades que menos cabasen la dignidad del Estado o la integridad nacional*. Y esto que no puede estar mas claro ni mas conciso y que en manera alguna representa quitar a la Iglesia o a sus Ministros ninguna de las facultades que tienen conferida y mucho menos representa antipatía hacia lo que ellos representan ha servido de cimiento para emprender una campaña en contra del LAICISMO DE FALANGE.

Nosotros no podemos en modo alguno desmenuzar lo que significa nuestro 25 "punto", pues hay que tener en cuenta que de hacerlo representaría atribuir a nuestros lectores una mediocre inteligencia que estamos muy lejos de atribuirles y si sólo nos permitimos rogar a nuestros camaradas que den al citado punto toda la publicidad que requiere y cuando surja discusión sobre el grado de laicismo de la Falange, leerles nuestra manera de pensar y decirles que nuestro programa es el que ha adoptado el Generalísimo y que si en Falange hay alguien que no sea católico nunca querrá decir que Falange tampoco lo sea.

Los que conozcáis las doctrinas de Cristo, estudiar el programa de Falange, estudiarlo y estudiarlo con cariño, sin prejuicios y sin bajas pasiones y de esta forma conseguireis conocerlo a fondo y nosotros tendremos la seguridad de que conociéndolo lo amareis como lo amamos nosotros.

¡ARRIBA ESPAÑA!

PABLO SAIZ GRALLA.

Se dice que los Estatutos de F. E. T. de las J. O. N. S. «han llamado a la realidad» a muchos somnolientos.

Esto «se dice» y además les así!

Corporativismo

III.

En el primer ensayo de esta serie — explicando antes del por qué de nuestra enérgica repulsa al capitalismo y nuestra condenación del marxismo (dos aspectos del mismo error: — liberalismo económico; declamamos) — adoptamos en preferencia a la palabra más usada de corporativismo, la de corporatismo para expresar la síntesis económica de la tesis capitalista y de la antítesis socialista, que constituye nuestra actitud ante lo económico.

No sólo por eufenia de castellano decimos corporatismo, en vez de corporativismo; es porque con aquella palabra, dibujamos mejor el cuadro de la organización económica deseada.

Porque el Estado Fascista no es una corporación más, puesto que él comprende a las distintas corporaciones con un sentido unitario, de Leviatán diría Hobbes, no con un sentido de órgano supremo dirimente y conciliador de las distintas corporaciones (siete en el Estado Italiano) que constituye su característica de constitución industrial. Es decir, con corporativismo queremos expresar que el Estado es un todo orgánico del que no puede desgajarse para su funcionamiento autóctono la estructura económica corporatista. Digámoslo de otra manera: Fascismo y Corporatismo son consustanciales.

Sirva esta disposición sobre la forma, de remate a cuanto declamamos en el anterior ensayo sobre la incoherencia de los que quieren corporaciones, autoridad y antiparlamentarismo, porque están de moda, pero sin Fascismo. Quieren la carne, pero dejan la salsa.

Toda la esencia del Fascismo es la cooperación dentro de una jerarquía de trabajo disciplinado.

En Inglaterra el símbolo más característico de potencia es su escuadra, en Italia el signo más relevante es hoy día la Corporación; su ley más trascendente la Carta del Trabajo.

Pero la Carta del Trabajo no se publicó en Italia hasta abril del año 1927, o sea más de cuatro años después del advenimiento del Fascismo.

Porque la doctrina del Fascismo en este aspecto sindical y económico, igual que en los restantes y como todas las ideas nuevas; al principio iba surgiendo bajo el aspecto de una negación violenta y dogmática contra la lucha de clases, contra las huelgas y lock-outs como fórmulas de ajustar las conveniencias de obreros y patronos, contra la competencia libre, como medio de regular el precio, etc....

Mussolini no implantó el Estado Corporativo a semejanza de las democracias que encuentran un Bentham cualquiera que les haga una constitución, amóldese o no a las necesidades históricas del pueblo donde han de regir y con publicarla en la «Gaceta» creen haber resuelto todos los problemas. Por eso, las constituciones democráticas son algo artificioso y superpuesto y el Fascismo es un contenido y también continente humano entrañable.

Todavía hoy, transcurrida más de una década desde la Marcha sobre Roma no está amueblado, edificado sí, valga el plasticismo de la comparación, todo el nuevo edificio social.

Mussolini, aunque militó en el partido socialista no comulgó nunca en sus principios

más que en lo que tenía de deseo latente de mejorar las clases proletarias y de alcanzar una justicia social, humana y digna. Mussolini fué en realidad un sindicalista integral en sus primeros pasos revolucionarios. Luego un sindicalista constructivo y nacional como somos nosotros.

Durante la Gran Guerra, un obrero joven llamado Edmondo Rossini, fundó una «Unión Patriótica Revolucionaria» que se dirigía a los obreros para que no arruinasen a Italia, sino que la conquistasen renovando sus instituciones. En Marzo de 1919 se alió con Mussolini que acababa de formar su primer Fascio.

Mas entrado ese mismo año, el propio Rossini consigue organizar sus sindicatos mixtos opuestos a las huelgas y lock outs. En algunas fábricas, logrando el estado de mutuo acuerdo con los patronos, disminución de salarios y de beneficios, que seguirán funcionando talleres que de otra manera en aquel caso reinante hubieran cerrado, los sindicatos mixtos nacionalistas de labradóres y pequeños propietarios rurales se multiplicaron por toda Italia con características distintas, según las regiones.

En 1920, ocurrió un episodio internacional trascendentalísimo para el Movimiento sindicalista nacional, que fué la romántica ocupación de Fiume por el poeta Gabriel d'Annunzio, caudillo de un grupo no muy numeroso de jóvenes italianos. Porque en la constitución de d'Annunzio (constitución de Carnaro) el sindicalismo nacional toma por vez primera carta de naturaleza. El nacionalismo y el sindicalismo se abrazaron en el corporativismo. Los ciudadanos de aquel Estado libre se organizaron por clases industriales o de oficios y de ellas se eligió la primera Cámara representativa de Oficios. Esta constitución es uno de los gérmenes del Estado Corporativo Italiano.

Mientras tanto el éxito relativo de las empresas que adoptaron la política industrial de cooperación de capital y trabajo, contribuyó a que estos sindicatos mixtos nacionalistas tuvieran cada vez más patronos y obreros y cuando sobrevino la Marcha sobre Roma en Octubre de 1922, había casi un millón de hombres sindicados en las organizaciones de Rossini.

Es totalmente falso que el Fascismo destruyera las antiguas uniones de trabajadores o asociaciones de obreros socialistas. Durante la revolución las escuadras Fascistas, respondiendo a la violencia, con la violencia, asaltaron muchas oficinas socialistas, que eran otros tantos centros de conspiración contra la vida de Italia. Después del fracaso de las ocupaciones comunistas de las fábricas, aun antes del advenimiento del Fascismo al poder, los obreros espontáneamente abandonaban las agrupaciones marxistas para entrar en sindicatos del nuevo tipo corporatista. Así es, que las antiguas uniones de trabajadores fueran núcleos de los nuevos sindicatos fascistas o estos los absorbieron o disolvieron «motu proprio».

En octubre de 1925, los representantes de la Confederación de las Sociedades Obreras, fueron llamados juntamente con los de la Confederación de Patronos Industriales, a las oficinas centrales del Partido Fascista y allí acordaron lo que se llama «El Pacto del Palacio Bidoni», en el que cada cual se comprometía a reconocer al otro como al sólo representante de su respectiva categoría, de manera que los contratos que se hicieran en adelante entre patronos y obreros

LUIS PUNTIS NEBOT

PINTOR

TRABAJOS DE PINTURA EN GENERAL

CALLE DEL AGUA N.º 5.

FELANITX

fueran a través de las respectivas organizaciones dependientes.

En abril de 1936 el Gobierno legalizó este acuerdo por decreto, insistiendo en que sólo fuera reconocido un Sindicato de cada categoría en cada distrito y que para su reconocimiento oficial era preciso que en él estuvieran inscritos el 10% de los obreros de cada oficio y patronos que tuvieran empleados al menos el 1% de los obreros de su industria. También se determinó que las ventajas que gozaban los sindicatos reconocidos fueran extensivas a las que no lo estuvieran y que la cuota sindical obrera no fuera superior a la paga de un día del año por cabeza, cantidad muy inferior a la que las organizaciones socialistas exigían cuyos fondos eran siempre empleados en la lucha política.

FARMACIA DE TURNO
JUAN ARTIGUES
 Mayor, 4

Sección Local

Donativos recibidos en la Comandancia Militar de Felanitx para la suscripción del acorazado que ha de sustituir al «ESPAÑA» después de cerradas las listas y cuyas cantidades han de sumarse al resumen publicado en este semanario correspondiente al día 21 último.

D. Salvador Barceló Veyn	10'00
» Pedro Piña Miró	2'00
» Miguel Porcel Pujol	10'00
» Francisco Bonnin (Fangar)	50'00
Total	72'00

Continuará.

Donativos en oro para el acorazado.

D.ª Catalina Adrover Dalmau de Porto-Colom, cuatro botones payesa.

D.ª Antonia Timomoner Tur de Porto-Colom, un par de pendientes.

Donativos recibidos para el mismo fin del agregado de SON NEGRE.

D. Bartolomé Riera Mestre 6'00, don Antonio Antich Obrador 20'00, don Jaime Obrador Obrador 5'00, doña María Vidal Mir 1'00, don Bartolomé Fontanet Artigues 20'00, don Mateo Obrador Artigues 0'50, don Antonio Riera Mestre 5'00, don Bartolomé Artigues Salom 2'00, don Andres Barceló Roig 5'00, doña María Barceló Ramón 5'00, don Antonio Barceló Roig 5'00, don Baltasar Andrinás García 0'50, don Juan Riera Mestre 4'00, don Francisco Adrover Oliver 0'30, don Bartolomé Artigues Sansó 5'00, don Pedro Obrador Artigues 1'50, doña Margarita Obrador Mesquida 5'00, don Jaime Artigues Rigo 2'00, doña María y Apolonia Barceló Ramón 2'00, don Jerónimo Ragona 0'30, don Juan Obrador Nadal 2'00, don Juan Oliver 1'00, doña Apolonia Monserrat 5'00, don Salvador Bordoy Adrover 1'25, doña Catalina Rigo 2'00, don Sebastian Artigues Sanó 0'50, don Gabriel Oliver Gayá 5'00, don Antonio Escalas 0'30, don Andrés Obrador Rigo 5'00, don Antonio Obrador Barceló 5'00, don Bartolomé Caldenty Ramón 5'00, doña María Más Barceló 1'00, don Bernardo Obrador Obrador 5'00, don Juan Rigo Adrover 1'00, don Sebastian Cantallops Sitjar 3'00, don Mateo Obrador Artigues 5'00, don Jaime Obrador Obrador 5'00, don Juan Obrador Ramón 5'00, doña Margarita Mir Burguera 0'00, don Andrés Barceló Rigo 1'00, don Antonio Oliver Capó 1'50, don Antonio Obrador Ramón 5'00, don Andrés Cantallops Sitjar 0'40, don Sebastian Esbert Grimalt 5'00, don Antonio Capó Adrover 1'30, doña Gabriela Artigues Rigo 0'50, don Miguel Oliver Adrover 5'00, don José Ramón Ros selló 5'00, don Nicolás Ramón Nicolau 2'50, don Miguel Manresa Grimalt 0'50, don Gabriel Artigues Juan 7'00, don Gabriel Artigues Ramis 1'00, don Jacinto Ramón Nicolau 5'00, don Bartolomé Manresa Vicens 1'00, don Antonio Ramón Rosselló 5'00, don Juan Capó Rosselló 5'00, don Antonio Ramón Maimó 5'00, don Bartolomé Obra-

dor Ramón 5'00, don Mateo Bordoy Adrover 1'50, don Buenaventura Adrover Adrover, 1'00, don Sebastian Adrover Mas, 2'00, doña Margarita Obrador Vaquer 5'00 y doña María Obrador Más de Son Ramonet gros 3'50.

Total 227'45

(Continuará)

Si eres vago no tienes derecho a la vida.

Una reunión en el Ayuntamiento.

El pasado jueves por la noche se celebró en el salón de actos del Ayuntamiento una reunión de propietarios e industriales de la localidad para tratar el problema del paro obrero que si bien ahora es escaso se prevee que el próximo invierno presentaría caracteres de suma gravedad que importa ahora resolver.

Presidieron la reunión el Comandante Militar, el Alcalde, el Jefe de Falange y el Personal delegado de Sindicatos de la O. N. S. y una representación del Ayuntamiento.

Abierto el acto el Comandante Militar D. Carlos Simarro expuso a los concurrentes la finalidad de la reunión resaltando la importancia de la misma y recordando las palabras del CAUDILLO que no haya NI UN OBRERO SIN TRABAJO NI UN HOGAR SIN LUMBRE. Cedió la palabra al Alcalde Sr. Masot quien explicó con datos concretos la situación del Ayuntamiento y los problemas resueltos y que esperaba resolver dividiéndolos en cuatro partes Administración Municipal, Beneficencia, Empleados Municipales y Paro Obrero.

Sobre los tres primeros dijo que había ya solución y sobre el último brindó a los reunidos diversas ideas que llevándose a la práctica anularían por completo el fantasma del paro obrero que brevemente presentaría serios caracteres.

Nombróse una comisión integrada por diversas personas entre los reunidos y estos seguidamente se constituyeron en sesión para con toda premura estudiar al asunto y darle rápida solución.

Las tropas de Campos vienen en expedición Militar para visitar nuestra ciudad.

El pasado jueves llegaron a esta ciudad en marcha de paseo y maniobras la columna móvil que está destacada en el vecino pueblo de Campos.

Un inmenso gentío fué a esperar a la tropa y su entrada en la Ciudad fué recibida con grandes aplausos.

Los soldados fueron alojados en casas particulares disputándose entre el vecindario el honor de sentar a su mesa y agasajar a los representantes del invicto Ejército Español que en las trincheras del continente están tejiendo tan bellas páginas de gloria recuperando para la España de Franco UNA, GRANDE y LIBRE todas las regiones de nuestra querida Patria.

Por la tarde marcharon de nuevo a Campos siendo despedidos por el pueblo en masa que les tributó los mismos honores que a su llegada.

El tiempo.

El pasado sábado descargó sobre nuestra Ciudad una fuerte tormenta acompañada de aguacero el cual se extendió sobre casi todo el término municipal. Mezclado con el agua había algún pedrisco que castigó a las viñas sin que les produjera daños de mucha importancia.

Entre los agricultores ha sido muy bien recibida esta primera lluvia pues los campos estaban ya muy resecos y los árboles empezaban a mostrar la sed estival especialmente los naranjos y árboles frutales.

Las vides también han recibido muy bien esta lluvia aumentando considerablemente el peso de su fruto.

La época capitalista y burguesa ha sido superada y destruida. ¡Vamos hacia un Estado Nacional Sindicalista, que no tendrá contemplaciones para nadie!

De sociedad

Por la Jefatura Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. ha sido designado JEFE INSULAR el que hasta ahora ha sido el Jefe Local de Felanitx Camarada Pablo Saiz Gralla.

Son de todos sobradamente conocidas las singulares cualidades de mando, organización y simpatía que reúne el camarada Saiz y esperamos que de la nueva Jefatura han de salir provechosos frutos para bien de nuestra organización.

Con un emocionado y fuerte ARRIBA ESPAÑA despedimos a tan estimado amigo deseándole los mayores aciertos en su nuevo cargo.

Ha sido designado Jefe Local de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S. de Felanitx el camarada Antonio Obrador Caldenty y esperamos que su probada energía y conocimiento de los problemas locales será puesta al servicio del engrandecimiento de nuestra amada ciudad.

En los exámenes de ingreso al curso de Alferoces provisionales que se ha celebrado en Lluch han sido aprobados nuestros paisanos Andrés Manresa, Antonio Gayá, Mateo Bennasar y Guillermo Pujadas.

A VISO

Se convoca a los socios de la Bodega Cooperativa de Felanitx, a Junta General Ordinaria, para mañana día 5 a las 10 horas, para dar cumplimiento al Reglamento y dicha reunión tendrá lugar en el Salón de la Caja de Pensiones.

Felanitx 4 Septiembre 1937.

**El Presidente,
Bartolomé Vaquer Veñy**

No reconocemos más aristocracia que la del trabajo.

Se Alquila

Una casa en Porto Colom, situada en la orilla del mar, construcción moderna, cuatro dormitorios sala, comedor, cocina, jardín y Water, para informes. Miguel Bauzá (a) Maravell.

Calle Mayor, 17. — FELANITX.

Comprad Fotos.
la mejor revista ilustrada.
en la Editorial Ramon Lull.

**Suscripciones al
ABC de Sevilla
en la
Editorial Ramón Lull. — FELANITX**

La Guerra

Sábado 28 Agosto.

En el recuento efectuado de prisioneros y rendidos en las provincias de Vizcaya y Santander pasan de 60 000. El material de guerra cogido es enorme.

Ha sido ocupado Santoña en donde se han rendido 11 batallones completos con sus cuadros de mando.

En el aire han sido derribados 8 aparatos enemigos de los cuales han caído algunos en nuestras líneas.

Domingo 29.

Nuestras tropas han ocupado el valle de Cabuerniga infligiendo a los rojos una tremenda derrota.

En Gijón cunde la desmoralización y se asesina a mansa va para aguantar la disciplina.

Por una casualidad y por no haber tenido tiempo de destruirlo ha sido salvado de las hordas rojas el milagroso Cristo de Limpías, el palacio de la Magdalena y el del Marqués de Comillas.

Lunes 30.

Empieza el avance nacional en el Frente de Aragón.

En los frentes del norte se está ya a la vista de la costa Asturiana.

La situación de Gijón es muy crítica pues con el avance de nuestras tropas se encuentra en un verdadero círculo. Las mujeres y niños se lanzan cada día a la calle pidiendo la rendición de la ciudad y la vida en ella presenta un aspecto trágico.

Es muy considerable el número de milicianos que se pasan a nuestras filas cansados de soportar la tiranía roja y los embustes de los dirigentes.

Martes 31.

Hasta hoy las radios rojas no han dado a sus borregos la noticia de la toma de Santander por las invictas fuerzas nacionales y esto ha sido dicho aun muy veladamente. La misma radio del gobierno rojo decía esta noche «El enemigo progresa en sus frentes del norte a pesar de la bravura (?) de nuestros milicianos. En el frente de Aragón, sector de Belchite, están sufriendo los rojos un tremendo palzón pues suman muchos miles las bajas sufridas.

Miércoles 1 Septiembre

En tres días llevan los rojos perdidos 28 aviones seguros y algunos mas de probables.

Es crecidísimo el número de pasados a nuestras filas.

Se da por completamente fracasado el ataque de los marxistas al sector de Aragón. Compañys que quería ver entrar sus tropas en Zaragoza como Prieto confiaba en la victoria de Brunete ha tenido que volver a Barcelona muy mal humorado por las derrotas de sus huestes.

Jueves 2

Fracasó la ofensiva roja en el frente de Aragón. Esta fué impuesta por elementos extranjeros con ánimo de levantar el decado de sus fuerzas conquistando Zaragoza.

El avance hacia Asturias sigue sin interrupción venciendo todos los obstáculos y siguiendo la recogida de material de guerra.

En las costas argelinas es torpedeado un barco moscovita undiéndose. En el puerto de Marsella un barco contenía cajas misteriosas que han explotado incendiándose el buque que debía zarpar para Barcelona.

Nuestras tropas han conquistado el importante pueblo de San Vicente de la Barquera.

Viernes 3.

Ha terminado el frente de Santander y empieza ya el de Asturias. Nuestras tropas han tomado algunos pueblos de esta provincia en el sector del litoral.

Se han presentado una compañía completa de 60 milicianos con su capitán y dos alferoces entregando armamento y una ametralladora.

721 rojos han entregado sus armas a nuestras tropas y debido a una habil maniobra hay algunos batallones que se encuentran en situación difícil.

El comerciante que aprovecha la guerra para especular, es un «rojo» enmascarado y hay que tratarle como un traidor.

Editorial Ramón Lull.